


Materiale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrenteMateriale occorrente
-Un 
piattino;
-Un 
barattolo 
di caffè;di caffè;
-Due 
zollette di 
zucchero .



Come procediamo …Come procediamo …

• ..e poi le zollette:

• una 

• Mettiamo 
del caffè sul 
piattino 

• una 
orizzontalmente 

• e una 
verticalmente 



• DopoDopoDopoDopo unununun po’po’po’po’ didididi
tempotempotempotempo lalalala zollettazollettazollettazolletta inininin
posizioneposizioneposizioneposizione distesadistesadistesadistesa sisisisi
“riempie”“riempie”“riempie”“riempie” didididi caffècaffècaffècaffè eeee sisisisi
sciogliesciogliesciogliescioglie.... LaLaLaLa stessastessastessastessasciogliesciogliesciogliescioglie.... LaLaLaLa stessastessastessastessa
cosacosacosacosa succedesuccedesuccedesuccede ancheancheancheanche
allaallaallaalla zollettazollettazollettazolletta inininin
posizioneposizioneposizioneposizione eretta,eretta,eretta,eretta,
che,che,che,che, però,però,però,però, cadecadecadecade dopodopodopodopo
unununun po’po’po’po’ didididi tempotempotempotempo....





MateriMateriale ale ale ale ale ale ale ale 
occorrente …occorrente …occorrente …occorrente …occorrente …occorrente …occorrente …occorrente …

-Una 
bacinella 
piena 
d’acquad’acqua

-Due fiori 
di 
cartoncino



Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …Come procediamo …

Mettiamo i 
due fiori due fiori 
colorati 
nella 
bacinella 
piena 
d’acqua



Piano piano…



• …i fiori si aprono.



Perché...?Perché...?

• Entrambi gli esperimenti ci 
hanno dimostrato che esiste un 
fenomeno, chiamato capillarità, 
hanno dimostrato che esiste un 
fenomeno, chiamato capillarità, 
che dà all’acqua la forza di 
salire in tubicini piccolissimi e 
che è  dovuto alle forze di 
adesione che attraggono le 
molecole dell’acqua verso quelle 
del recipiente che le contengono.



• Una zolletta di zucchero è un solido 
poroso, che contiene minuscoli spazi 
vuoti. E’ per questo motivo che il caffè ci 
mette poco tempo per ricoprire l’intera 
zolletta. 

• La stessa cosa succede anche nei • La stessa cosa succede anche nei 
fiorellini, che si bagnano d’acqua e 
tendono ad “aprire” i loro “petali”.

• Tutto questo accade per una proprietà 
dei liquidi chiamata CAPILLARITA’, per 
la quale le molecole del liquido tendono ad 
“aggrapparsi” a quelle del recipiente che le 
contengono.



LaLa capillaritàcapillarità aiutaaiuta lele radiciradici delledelle
piantepiante adad assorbireassorbire l’acqua,l’acqua, ee ilil
fustofusto aa farfar saliresalire lala linfalinfa finofino allealle
fogliefoglie attraversoattraverso ii vasivasi conduttoriconduttori
vincendovincendo lala forzaforza didi gravitàgravità..



La capillarità è
quindi una proprietà
dell’acqua essenziale
per il mantenimentoper il mantenimento
della vita sulla
Terra.
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